

*Штанюк Ю. О.*Научный руководитель: к.м.н. *В. Н. Бондаренко*Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь

В истории человечества всегда существовали методы лечения, использовавшие заговоры, внушения, магические приемы, неоднократно также осуществлялись попытки проведения сеансов массового исцеления. В последнее время отмечается значительный рост интереса к оккультизму во всех его проявлениях, в том числе к оккультным методам лечения.

Отношение Священного Писания и Церковного вероучения к данному вопросу всегда было однозначно отрицательное. Еще древние подвижники отмечали, что силы тьмы обладают способностью имитировать божественные чудеса, однако смысл этих чудес лишь в том, чтобы прельстить, вознести в человеке гордыню, обмануть.

Согласно учению святых отцов Церкви, человек может поступать по своей воле, по воле Божией и по воле бесов, которая навязывается ему в данном случае через посредника — колдуна, экстрасенса, гипнотизера. Экстрасенсорика, магия идут опытным путем, вопреки запрету Церкви и Священного Писания, вторгаясь в мир духовности своей греховной, неочищенной душой, и, естественно, в духовном мире они могут общаться только с миром отрицательных сил (бесом). Вторжение в мир духовный без нравственного очищения и покаяния через физические и духовные упражнения приводит к развитию гордости, и нередко такая гордыня приводит к тяжким психическим заболеваниям этого человека и подавляет Образ Божий в нем.

В Ветхом Завете отношение к людям, занимающимся гаданиями, чародейством, т.е. оккультными занятиями, конкретное и жесткое – вплоть до предания их смерти, так как оно рассматривается, как связь с дьявольским миром. Про тех, кто к ним обращается за помощью сказано: «...обращу лицо Моё на душу и истреблю ее из народа ее» (Лев. 20.6); общение с бесовским миром приравнивается к греху человекоубийства, так как в этом случае человек отдает свою душу во власть дьяволу: появляются неизлечимые заболевания, в острой форме проявляются хронические заболевания.

Несмотря на внешнее разнообразие всех «оздоровительных систем» их объединяет внутренняя суть: подмена принципа живого общения с Богом механическими приемами магического содержания, в чем можно убедиться рассмотрев наиболее популярных методик.

Вопрос отношения Церкви к прорицательнице Ванге в настоящее время не утратил своей актуальности. Аргументы в пользу того, была ли Ванга святой или нет могут быть найдены при рассмотрении тех сил с которыми она общалась. Хорошо известно, что Ванга впадала в транс — это не божественное состояние, а напротив: медиум (в данном случае Ванга впадает в транс под влиянием темных сил, которые используют ее тело как бездушную вещь). Именно поэтому появляется эффект чужого голоса: человек, ограниченный физическим телом, не может собственными силами познавать потусторонний мир. Священное Писание и святые отцы говорят о двух источниках нашего мира сверхчувственное: Богооткровенный и демонический, третьего нет. Согласно учению святых отцов и вековому духовному опыту христианства, чувства угнетенности, уныния, о которых говорит Ванга, безошибочно указывают на то,

что силы эти — падшие духи. Гадание при помощи магического кристалла известно с давних времен, для Ванги это был один из основных способов узнать тайное о пришедшем человеке. При сравнении в деталях лечения, которое применяли святые отцы с лечением Ванги нетрудно обнаружить поразительную разницу: у Ванги было много магических элементов, например если у человека был страховый невроз, Ванга советовала ему зарезать петуха, вынуть сердце и положить его в бутылку с вином, затем съесть и выпить вино. Старец Паисий говорил, что многие маги главным образом лечат людей, одержимых бесами и болезни которых произошли не в силу естественных факторов, а из-за темных сил. Все приведенные факты показывают, что «феномен» Ванги полностью укладывается в классические рамки опытов общения с падшими духами: обитатели потустороннего мира открывали Ванге настоящее и прошлое людей, будущее же, как учат святые отцы, демонам не ведомо.

Сеансы психотерапии, которые транслировались по телевидению в 90-х годах 20 века, собирали у экранов телевизоров миллионы зрителей.

Кумирами многих стал Анатолий Кашпировский — дипломированный врач-психотерапевт, буквально ворвавшийся в жизнь миллионов людей через телевизионные «сеансы здоровья». Внешне сеансы представляют заманчивую возможность безболезненного, быстрого исцеления через некие таинственные силы самого организма, чудесным образом разбуженные в результате такой психотерапии и направленные Кашпировским в нужное для исцеления русло. Однако, несмотря на альтруистические и даже религиозные претензии, просматриваются истинные мотивы, лежащие в основе лечения: это желание подчинить чужую волю собственным воздействиям, господствовать, покорить, очаровать. Русская Православная Церковь еще в 1989 г. выразила свое отношение к сеансам Кашпировского: «С великой радостью Церковь благословляла бы своих чад пользоваться знанием и мастерством подобных целителей, как благословляет она многие врачебные труды, если бы не знала о той духовной и физической опасности, которая следует за такого рода воздействиями. Но самой показательной, я полагаю, стоит считать историю, происшедшую с самим Кашпировским в Киево-Печерской Лавре, и рассказанную московской журналисткой Н. Ставицкой: «Кашпировский вместе с мужчиной-экскурсоводом пошел в Дальние пещеры. Подойдя к раке с мощами Ипатия Целебника, он почувствовал одеревенение во всем теле. Еле-еле добрался до мироточивых глав, возле которых упал, у него изо рта пошла пена. Поднять его не смогли — пришлось вытаскивать из пещер за руки, за ноги...». Сам Господь посредством святых угодников показал свое отношение к горе-экстрасенсу.

«Чудеса», творимые современными целителями, следует квалифицировать с позиции Православия, как ложные, исходящие не из Божественного источника, а основанные на других материальных или психологических факторах. Личности знаменитых современных целителей не являются образцами святости и благочестия в православном понимании, а потому и не могут быть наделены божественными дарами. Погоня за чудесами может служить серьезным препятствием к познанию Истины и отвлекать человека от необходимости работы по самоулучшению, очищению души и спасительному религиозному воспитанию. Сквозь века обращается к нам апостол Петр: «Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев. Ища кого поглотить». Эти слова были сказаны древним христианином, но они будут актуальны всегда.

ЛИТЕРАТУРА

1. Калашникова, Т. П. Православная церковь свидетельствует. Исцеления истинные и ложные. Оккультизм в медицине / Т. П. Калашникова // Пермь, Православное общество «Панагия». — 1998. — 98 с.
2. *Неварович, В. К.* Чудесные исцеления / В. К. Неварович. — Воронеж, НПО «Модэк», 1998. — 80 с.